

不会忘却的纪念

曹高芳

人,随着年龄的增长,就容易回忆过去。因此,昔日经历的人、经历的事常常会萦绕在脑海里,其中有个人一直让我难以忘怀,那就是我的同窗好友,已经离去十年的程志刚……

程志刚,1966年7月2日出生,2007年12月23日因病去世,年仅41岁!人生百载,不惑之年正值如日中天之时,而他却英年早逝!但是,短暂的生命历程无不反映出他良好的品德与朴实的作风!

上世纪60年代中期至80年代初,志刚先后在博兴县的兴福、曹王度过了幼年与童年时光。1980年,由于母亲工作调动,他从曹王中学去了桓台县的中学学习。1982年,他考取了全省重点中学——桓台一中,同时又被潍坊电校录取。父母可能是想让他早点工作,就动员他去读了电校。1985年,被分配到沾化电厂。1986年,因滨州化工厂新上热电项目急需人才,志刚随即被调往滨化。

我最早认识他,是在1978年秋季。当时,我们刚刚考入曹王联中,都在初一(2)班。我被班主任立臣老师指定为班长。那时的他,个子不高,宽大的脸庞,微胖,穿着匀称时尚的涤纶上衣,给人敦厚利落的

感觉。他的钢笔字写得不错,齐刷刷地“甩”向一边。

由于班里“程氏”仅志刚一人,且他和李力是仅有的两个“非农”学生,自然引起大家的注意,加之我表姐和其母同在医院工作,我和他就有了些接触。那时,他的口才与见识,确实比我们农家孩子强了不少,属于“知书达理”之人。

一个多月后,我们一并考入重点班。当老师宣布“程志刚的考试总成绩名列第一”时,班里顿时响起了喝彩声。排座次时,我本来在倒数第二排,老师让我前移一个位子,但因是自己带的板凳,传涛和田虎要坐一条凳子,我随即再前移一个位子,就和志刚同桌了。

那时,他的作文,经常被新泼老师(及后来的宝福老师)当作范文宣读。有一次,地理课的考试较难,全班仅有他超过60分。他的爱好广泛,是经常的乒乓球“冠军”,甚至还是篮球队的重要成员。

进入初二后,志刚和我分别被编入1班和3班。虽然不在一个班了,但彼此的关心程度没有降低。有一次,我在3班教室窗外,听到孙建福老师说:志刚虽年龄小,但考试成绩却挺好!听到这些,我事后高兴地向他作了“重复传达”。

1980年暑期,志刚考入曹王中学重点班。我们依然保持

联系。我曾托他买过《数理化自学丛书》,去他在医院的宿舍闲谈,看到墙壁上留有“帕斯卡定律”等洒脱的粉笔字。但到了年底,他即去了桓台。

1986年7月,我到滨医工作。几个月后志刚调入滨化,由此开启了我们在同一城市20年的交往岁月。虽非朝夕相处,但在平常的交流中,从其为人处世中,我感受到了他的不平常之处。

品德优良助人乐。有一年,某同事因病住院,志刚连续照料其一天一夜后,次日清晨没吃早饭,又帮助该同事家里换了液化气。有一次,他托人帮我和同学焊接了两个小孩座位。事后,他自己买了礼物对帮助的人表示感谢。我结婚时的家具,几乎每一件都是他帮助选购,与人手抬肩扛搬运到四楼的。我家里的冰箱、水管等出了故障,都是等着他去检修,甚至还帮助我的同事维修家里的电器。

工作踏实顾大局。他工作踏实,表现突出,工作后不久他即被推选为车间班长,还曾作为业务骨干被派往邯郸热电厂学习。有人请假时,为了不影响工作,他会主动代替他们上岗,因此经常持续工作十六七个小时,但他从未抱怨过。每逢春节,他也总是主动留岗值班,让同事与家人团圆,其中连续5-6个除夕都是

在工作中度过的。但遗憾的是,公司拟对其重用时,他已被确诊身患重病。

爽朗朴实重情义。志刚的性格爽朗、作风朴实,不计个人得失,重情重义。我们曾骑车到过利津,去过沾化,游览黄河三角洲风景。与人用餐时,他总是主动买单。每逢路经生活了10余年的曹王时,他会“四处张望”,渴望见到故友。当他疑似患绝症时,有十余人自发地陪其去医院检查,甚至遗体告别后,仍有四五十人坚持护送他到火化场和墓地,直至帮其“安顿”好后才慢慢散去,足见其生前的为人。

好学上进善求知。我在图书馆工作时,他经常“借便利”读书,政治、经济、历史等各方面的,无不学习涉猎。1996年,他约我和仕奇同学参加了法律自学考试。后来我因读研放弃了,而他俩则坚持到了毕业。经过持续学习,他的水平也在不断提高。有位同学的房子因邻居火灾受到了影响,就让我志刚给保险公司写份说明。我起草后经志刚完善,从情况介绍到责任认定与赔偿,从结构到语句等,确实“面貌一新”了。

2006年7月,我到学校烟台校区工作。下半年,学校全力以赴迎接教育部教学评估,我自然也将主要精力投入到该

工作中,与志刚的联系就少了一些。

12月27日,我正在回滨州参加教学评估反馈会的路上,有人发短信,称“志刚患病,情况可能不太好”。我即隐约感到之前志刚称自己“胃部有点异常”的不详结果。晚上,我到其家中看望,次日陪其去医院检查。30日,他由家人陪伴去北京,后来做了手术。

术后,他的身体还不错,但2007年下半年后,病情开始逆转。10月份,我专程去探望,在医院日夜守护他。临别时,他留下了伤感的泪水。12月18日,在其离世前5天,我又赶回滨州,通宵照料陪伴他。我曾委婉地问其有何嘱咐,他始终拒答。

临终前,他的脑子一直是清醒的,但因为一口痰没能吐出来,两只眼绝望地凝视着其爱人,最终无奈而又不甘心地走了……

转眼间10个春秋过去了!可以告慰志刚在天之灵的是:他生前最牵挂的事情,在公司领导与好友的关心帮助下,后来得到了圆满解决——其子冰川大学毕业后被公司招录,且几年后娶妻生子。

追忆是一丝缅怀,表达是一份期盼!愿志刚在另一个世界安好!愿我们每个人珍惜生命,快乐生活,幸福如意!

烟台的雪

高德成

今年小雪前三天,烟台就下了一场阵雪,随后又陆陆续续下起阵雪,烟台真是“雪窝子”。

清晨起床推窗,白茫茫的一片银色世界。寒风吹来,一缕缕雪花裹着逼人的寒意,便纷纷扬扬地涌进屋来了。只觉得寒气袭人。极目远眺,万里江山变成了一个粉妆玉砌的皑皑世界。整个城市活像刚从白蜡的溶液里捞出来似的,在冷凝凝的大气里屹立着,洁白干净得叫人幻想着神仙的世界。道路上不仅铺满白雪,而且结成冰。刺骨的寒风使人寒冷彻骨。外边的世界连同整个冬天都是白色,平时看见的灰色、红色、绿色的屋顶都没有了;落尽了枯叶的树枝,缀上了坚霜。城市、村庄、田野,树林银装素裹,白色的路,白色的漫坡,树上挂着银条,千姿百态,晶莹夺目,像开满了雪白的梨花,岂只是“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”简直是一夜滚滚寒流急,枝桠被积雪压低了许多;而那雪,仍旧纷纷扬扬地飘个不停……

多美、多好的雪景啊!雪花儿飘落脸上、手上,滑进脖子里,竟有一种暖融融的感觉。当大风刮起时,雪花忽高忽低,忽上忽下,忽左忽右,好像除了地面,哪儿都是它的归宿。此时,你若行走在路上,那可真是一件艰苦的差使。且不说大风的阻挡,也不说寒冷的侵袭,单说那雪花刺到脸上的冰冷和满眼银白,不辨道路的



苦楚,就令你寸步难行,步履维艰了。

当苍茫的雪色将深深的期待幻化成玫瑰迷雾,当生命的寒流将美丽的憧憬席卷为缥缈云烟,你会发现,冻土里还有倔强的种子在悄悄酝酿着盎然绿色;绝处中还有生的希望隐隐预示出锦绣前景。“麦盖三层被,来年枕着馒头睡”“英风动大地,瑞雪兆丰年”“雪宜麦而辟蝗”。蝗虫遗子于地,雪浸一尺,则可入地一丈,连蝗虫也可杀死。冬天还是大自然洁净的躯体,它容不得半点儿腐朽和污浊。雪是大地的“灾害灵”“杀菌剂”,苍蝇蚊子等各种害虫和一些病菌,在冬雪的严酷肃杀中被汰弃被消灭。这是冬天为人类立下的又一大功劳。这是满怀憧憬的人们对雪的讴歌。

人们习惯把春看作一种美丽的开始,而把冬看做是一个残酷的结局。是的,物竞天

择的竞争在冬天似乎已烟消云散,但它却不是消沉,是一场战斗过后的追念,是生命与宇宙万物在更高水准下的契合。

雨雪霏霏,像空中撒盐,像柳絮飞舞,缓缓然下,真是有趣,没有人不喜欢。一片雪花含有无数的结晶,一粒结晶又有好多好多的面,每个面都反射着光,所以雪才显着那样的洁白。直面雪花飞舞的洁白天地,心也白了,容不得半点杂陈,纯纯净净的。毕竟经过春的勃发、绿意,夏的热烈、火红,秋的醇厚、金黄后,才得以这样。勤劳、善良的烟台人再承受冬雪的冷峻与白洁的洗礼,不是又能以一个新的生命去迎接新春的来临吗?

我爱烟台的雪,因为它圣洁;我爱烟台的雪,因为它在冬天的童话里,正讲述一个春天的故事。

日子深处,小路悠长



张华荣

阳光暖暖地照着,带着些寒意的风,恣意吹拂着我的脸庞。很多人还沉浸在与家人团聚与年的快意中的这个正月的午后,一个人走出家门,走向那熟悉的小路。近了,近了,我隐约看到那熟悉的身影了!呵,亲爱的小路,许久不见,你好吗?

小路如一位久违的故交,含着浅浅的笑意迎接我的到来。我停住脚步,伫立四望,一切都是那么的熟悉,一切又是那么的亲切。阳光下,小路曲曲弯弯,伸向远方。路旁那一排挺立的树木如同忠诚的哨兵守护着小路,如此静谧的时刻,如此美丽的意境,心,刹那间,有几分醉。

终于又漫步在小路上,我边走边贪婪地打量。葱郁的冬青已蹿出了粉红的骨朵一般的果实了,在翠绿的叶子的映衬下更加精神可爱。呵,春天的脚步近了。过不了多少时日,小路将被绿树环绕、花香满径。哦,花香,

我的眼前又浮现一幅幅花儿热闹绽放的美景,甚至嗅到那丝丝缕缕的香甜了。曾经的时光,如花香,氤氲我的心底,温暖我的记忆。我的小路啊,待到春花烂漫时,我再到你的怀抱里沉醉。

走走停停,脚步轻盈。我想念这里的一草一木、一石一阶,又担心惊扰了它们。耳畔有风拂过的声音,心却别样的沉静。在这明亮的光影里,我轻轻地走,又轻轻地想,弯弯的小路上,除了随心所欲流淌的阳光,便是我弯弯的足迹了,如同一串芬芳美丽的记忆,蜿蜒向远方。

不觉间,登上山顶,市区美景尽收眼底。俯视来时的小路,在树木的掩映下若隐若现。静静地伫立,伫立在离阳光最近、看月亮最美的山巅,我的心,清澈、明净,如远处的海天。多想在这份静谧里待个够啊,静静享受风儿的抚慰,阳光的柔情和自然山色的醉美。

小路,我亲爱的小路。等到明月高悬,我会再来看你。